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OPAKOVÁNÍ – VZOR  
 
 
Na základě těchto údajů určete, o které hlásky jde (může jít i o více hlásek): 

1. přední, vysoká i/í   5. znělá velární frikativa   ɣ 

2. sonorní vibranta r   6. prealveolára, znělá, semiokluziva ʒ 

3. nazální palatála ň   7. neznělá, prealveolára  t  c  s 

4. znělá labiodentála v  ɱ   8. prealveolární znělá okluziva d  n 
 
 
Klasifikujte hlásky (uveďte všechny relevantní termíny, české i latinské): 
 

e vokál, krátký, přední, středový 

ó vokál, dlouhý, zadní, středový 

ǯ  konsonant, obstruent, znělý, postalveolára, semiokluziva, afrikáta 
 souhláska, párová/šumová, zadodásňová, polozávěrová, polotřená 

x konsonant, obstruent, neznělý, velára, konstriktiva, frikativa 
 souhláska, párová/šumová, měkkopatrová, úžinová, třená 

ť konsonant, obstruent, neznělý, palatála, okluziva, orální, exploziva 
 souhláska, párová/šumová, tvrdopatrová, závěrová, ústní, ražená 

j  konsonant, sonora, znělý, palatála, glide, aproximanta centrální 
 souhláska, jedinečná/nepárová, tvrdopatrová, klouzavá 

 
 
V zadaných slovech identifikujte typ asimilace (rozlište asimilaci znělostní a artikulační, vč. 
podtypů) a určete směr změny. Vyznačte hlásky, kterých se asimilační změny týkají: 
 
s v ě t s k ý  A A z  (ts → c) b o u ř k a  A Z ;  r e g .  (řk → k) 

a n d ě l  A A m ;  r e g .  (nď → ňď) k d o s i  A Z ;  r e g .  (kd → gd) 

v e n k u  A A m ;  r e g .  (nk → ŋk) r o z t á t  A Z ;  r e g .  (zt → st) 

k ř i k   A Z ;  p r o g .  (kř → k) k o m f o r t  A A m ;  r e g .  (mf → ɱf) 

Zkratky: AZ = asimilace znělosti; AAm = artikulační asimilace místa; AAz = artikulační asimilace způsobu 
reg. = regresivní (zpětná); prog. = progresivní (postupná) 



Určete hláskové změny v proudu řeči a charakterizujte je (určete typ, druh, směr…): 
 
čedba asimilace znělosti (t → d vlivem b), 

regresivní, změna kombinatorní, 
kontaktní; spisovná 

dochtor disimilace způsobu artikulace (k → x 
vůči t), regresivní, změna kombinatorní, 
kontaktní; nespisovné 

vzlášťňí inverze (přesmyk sousedících hlásek v a 
z, kontaktní změna); nespisovné 

 asimilace artikulačního místa (t → ť 
vlivem ň), regresivní, změna 
kombinatorní, kontaktní; spisovná 

ele⁎trika elize (afereze) – vypuštění hlásky uvnitř 
slova (k → Ø); nespisovné 

dvanást disimilace způsobu artikulace (c → s 
vůči t), regresivní, změna kombinatorní, 
kontaktní; nespisovné 

vokurka proteze (vkládání kons. v před vokál na 
počátku slova) (Ø → v); nespisovné 

cerel metateze (přesmyk nesousedících hlásek r 
a l, distantní změna); nespisovné 

maŋko asimilace artikulačního místa (n → ŋ 
vlivem k), regresivní, změna 
kombinatorní, kontaktní; spisovná 

koťňík asimilace artikulačního místa (t → ť 
vlivem ň), regresivní, změna 
kombinatorní, kontaktní; spisovná 

polici⁎e  hiát a hiátové j (morfologický šev mezi 
dvěma roznoslabičnými konsonanty => 
vyslovujeme s hiátovým j) (Ø → j); 
spisovné 

kapca asimilace artikulačního způsobu (s → c 
vlivem p), progresivní, změna 
kombinatorní, kontaktní; nespisovná 

 
Zaznamenejte českou fonetickou transkripcí tato slova, slovní spojení (# značí pauzu); rázy 
zaznačte všude tam, kde je možné je realizovat: 
povšiml, zvrhl sklenku, Bar Kochba, ztrouchnivělý dub #, # uvnitř i venku, # utrpení, 
vzpomínka, důmyslný řád #, leckde, nepřidal ani slůvko, nemohl připustit, fialka, roztrhané 
džíny, jít strmou stezkou 
 

pofšim 
zvh skleŋku 
bar koɣba 
stroxňivjelí dup 
ʔuvňit ʔi veŋku 
ʔutpeňí 
fspomíŋka 
dúmisní řát 
leʒgde 
nepidal ʔaňi slúfko 
nemoh pipusťit 
fijalka 
rosthané ǯíni 
jít stmo stesko 

 
 


